

# 从解放思想上把握中国特色社会主义

作者：中共陕西省委党校 赵金地

[摘要] 共产党的历史证明：坚持解放思想，开辟了中国特色社会主义革命道路；坚持解放思想，开启了中国特色社会主义历史进程；坚持解放思想，坚定了走中国特色社会主义道路的信念；坚持解放思想，开拓了中国特色社会主义事业新局面。而发展中国特色社会主义，更要求继续解放思想。

[关键词] 解放思想； 改革开放； 中国特色社会主义

## 一、解放思想是党的几代领导人和全国人民历史实践的经验总结

思想是行动的先导。从毛泽东思想，到中国特色的社会主义理论体系的形成和发展，一部中国特色社会主义的发展史，就是一部思想解放的历史。

### 1、坚持解放思想，开辟了中国特色社会主义革命道路

我们党坚持解放思想，才实现了马克思主义基本原理和中国具体实际的第一次结合，诞生了毛泽东思想。

1930年，毛泽东在《反对本本主义》中，提出本本主义是最危险的，坚持“从斗争中创造新局面”的思想路线。遵义会议的召开，破除了对苏联模式革命道路的顶礼膜拜。整风使全党在思想上、政治上、组织上实现了空前的统一。党的七大把毛泽东思想确立为指导思想。正是解放思想，我们找到了“农村包围城市”这条符合中国国情的新民主主义革命道路，推翻了国民党的反动统治，创立了中华人民共和国。

### 2、坚持解放思想，开启了中国特色社会主义历史进程

三十年前，当十年内乱结束时，邓小平旗帜鲜明地支持真理标准问题的大讨论，发表了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话。正是邓小平率领全党冲破“两个凡是”和个人崇拜的思想束缚，我们才打开了解放思想的大门，才有了党的十一届三中全会提出的改革开放，才有了今天中国特色社会主义事业的灿烂辉煌！

### 3、解放思想，坚定了走中国特色社会主义道路的信念

1992年春天，邓小平在南方发表一系列重要讲话，冲破了姓“资”姓“社”的禁锢，冲破了对市场和计划的片面理解，引发了一场新的思想大解放，使中国的改革开放和中国特色社会主义事业又跨入了一个新的发展阶段，成为第二次思想大解放的标志。

### 4、坚持解放思想，开拓了中国特色社会主义事业新局面

党的十五大报告明确提出：“邓小平理论是当代中国的马克思主义，是马克思主义在中国发展的新阶段。”以江泽民为核心的党的第三代领导集体，肯定了非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，提出公有制实现形式可以而且应当多样化。这次思想解放开创了建设中国特色社会主义事业的新局面。



党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央带领全党和全国各族人民，在实现什么样的发展、怎样发展的重大问题上解放思想，摆脱了单纯追求 GDP 的片面发展观，提出以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观，提出构建社会主义和谐社会等重大战略思想，进一步开拓了中国特色社会主义理论发展的新境界。

我们党八十多年的历史证明，坚持解放思想，注重理论创新，是党的事业前进的保证。

## 二、发展中国特色的社会主义，要求继续解放思想

胡锦涛总书记在十七大报告中指出，实践永无止境，创新永无止境。全党同志要倍加珍惜、长期坚持和不断发展党历经艰辛开创的中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，不为任何风险所惧，不被任何干扰所惑，使中国特色社会主义道路越走越宽广，让当代中国马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。

### 1、只有继续解放思想，才能有效应对前进道路上各种新情况新问题

在新的历史起点上，我们发展面临的机遇前所未有，面对的挑战也前所未有。国际上，世界多极化和经济全球化的趋势深入发展，综合国力竞争日趋激烈，我们仍将长期面对发达国家在经济科技等方面占优势的压力。从国内看，经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化。只有继续运用解放思想这个锐利思想武器，才能科学认识当今世界和当代中国发展的新趋势新潮流，科学应对我国全面参与经济全球化的新机遇新挑战，科学制定适应时代要求和人民愿望的新的行动纲领和新的方针政策，才能不断开创中国特色社会主义的新局面。

### 2、只有继续解放思想，才能扎实推进党的建设新的伟大工程

党的十七大报告从加强和改进党的思想建设、组织建设、作风建设、廉政建设、制度建设等方面，提出了一系列新的更高要求。落实这些新要求，哪一条都少不了解放思想。只有解放思想，才能进一步研究回答好在长期执政的历史条件下，建设什么样的党、怎样建设党这一个根本问题；才能以改革的精神加强和改进党的建设，努力提高党的领导水平和执政水平，提高拒腐防变和抵御风险能力；才能大力加强党的执政能力建设和先进性建设，使我们党始终充满创造力、凝聚力、战斗力，始终成为团结带领人民建设中国特色社会主义的坚强领导核心。

## 三、把握继续解放思想的着力点

### 1、坚持四项基本原则

邓小平曾指出：“解放思想决不能够偏离四项基本原则的轨道，不能损害安定团结、生动活泼的政治局面。如果离开四项基本原则去解放思想，实际上是自己放到党和人民的对立面去了。”四项基本原则是实现社会主义现代化的政治保证，也是解放思想、实事求是的政治保证。

### 2、立足于社会主义初级阶段的基本国情

我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段。只有在认清基本国情基础上解放思想，才能始终不渝地坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观；才能始终坚持“一个中心、两个基本点”的基本路线，牢牢扭住经济建设这个中心，自觉把“一个中心、两个基本点”统一于发展中国特色社会主义的伟大实践；才能坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐。

### 3、着力转变思想观念，解决影响和制约科学发展的突出问题

一是创新发展理念，推动经济发展方式转变。二是按照中国特色社会主义事业总体布局，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设。要在发展经济的基础上，推动政治、文化、社会协调发展。三是更加自觉主动地推动社会主义文化大发展大繁荣。大力建设社会主义核心价值体系，大力建设和谐文化，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求。四是



切实加强以改善民生为重点的社会建设。从解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题入手，加强社会建设，完善社会管理，维护社会安定团结，使经济发展成果更多地体现到改善民生上。

实践充分证明，只有中国特色的社会主义才能发展中国、富强中国。在前进的道路上，无论遇到什么复杂局面，无论遇到什么风险和考验，我们都必须毫不动摇地坚持和发展中国特色社会主义。而实现中国特色社会主义伟大事业的美好前景，更需要我们继续解放思想。

[参考文献]

- [1] 《解放思想——发展中国特色社会主义的一大法宝》 董振华著 人民出版社
- [2] 《邓小平文选》第二、三卷
- [3] 《发展中国特色社会主义与坚持解放思想》 中共天津市委党校学报 2008 年第 1 期，蔡霞

